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Este Hciut, că acum de curând 

ţarul actual al Husiéi primind depu 
ta ţiu i le nobilimei, ale oraşelor, ale 
Şemstwosurilor şi ale cazacilor, ve- 
nite pentru a preda tinerilor suverani 
darurile de nuntă, le-a spus categoric, 
că voinţa lui firmă este a menţinea 
principiul autocraţiei şi pe mai departe 
în Rusia.

Despre ţarul Niculae a) 11-lea 
se scie, că nu este un monarch auto
ritar cu on-ce preţ şi are sentimente 
liberale şi asifel se presupunea şi să 
chiar Şicea, că va schimba regimul 
autocratic, cu un fel de constituţiune, 
după modelul celorlalte state euro
pene. Enunţarea lui însă a arătat, că 
acesta nu va urma, fără de a se sei 
causa.

in căutarea acestei cause s’au ivit 
în presa europănă două combinaţi uni, 
cu ajutorul cărora au cercat (jiariştii 
şi politicianii a tace esplicabilă voinţa 
ţarului în favorul principiului auto 
erotic Unii 4’c> că ţarul ar fi convins, 
că de ocamdată in marea împărăţie nu 
s a r  plité guverna cu constituţiune, că 
adecă massele mari ale poporaţiunii 
n’ar fi îndestul de copte pentru o astfel 
de reform ă; alţii susţin, că atât caRa 
dómnitóré, cât şi cercurile politice nu 
sunt încântate de constituţionalismul, 
dupâ-cum se practică el acum in multe 
d n statele Europei, cari mereu sé 
fălesc cu liberalismul lor şi astfel nu 
ar voi, ca se introducă asemenea stări 
am puté dice asemenea l i b e r a l i s m  
f a l s ,  şi la poporul rusesc.

Nu seim, care din aceste dóué 
combinaţiuni motivézá mai bine în
clinarea pentru susţinerea autocraţiei 
in Rusia, căci nu ne importă mai de 
aprópe ce fac şi ce voiesc sé facă 
ruşii, decât numai din punct de ve
dere general, din punctul de vedere 
al marilor interese europene, dar voim 
sé marcăm aci , că adevér spun aceia, 
cari susţin că în unele state europene, 
mai cu seină in cele poliglote, consti

tuţionnlismul, cum se practică el a<b, 
nu conti ibue la fericirea popórelor. 
Din contră, libertatea constituţională 
sé folosesce de mască, sub care au 
ajuns la putere in unele state câte un 
popor, sau chiar câte un partid, o 
clică, care abusâză de puterea sa, ţi
nând în aparenţă la formele constitu
ţionale şi asuprind şi esploatând în 
numele liberalismului pe popórele mai 
mici, mai puţine la numér şi astfel 
mai slabe.

Şi nu trebuie să mergem departe, 
ca sé aflăm un esemplu real la cele 
cjbe mai sus. îl aflăm aici la noi 
acasă în fericita şi l i b e r a l a  Ungarie, 
în raportul ce esistă intre deteutorii 
puterii, a magiarilor şi în special a 
partidului „liberal“ şi între naţiona
lităţi.

Etă cum se esprimă în privinţa 
acésta diarul vienez „Parlam entär“ 
vorbind despre enunţarea amintită a 
ţarului şi despre constituţionalism:

Este óre adevérat, că constituţiunile 
actuale fericesc pe popâre? Recunóscem că 
americanii, englezii, francezii, germanii şi 
magiarii sunt fericiţi, avénd libertăţi consti
t u ţ i o n a l e ;  d a r  întrebăm pe a ce le  cercuri, cari 
făjăresc libertatea : Sunt irlandezii liberi şi 
ferici ţi ? Sunt polonii in imperiul german, 
românii şi slavii în Austro-Ungaria liberi şi 
fericiţi? Mergeţi, de i întrebaţi! Dar e de 
prisos, priviţi la sărăcia şi asuprirea irlan" 
dezilor, priviţi la lipsa, la sărăcia materială 
şi politică a slovacilor şi românilor din Un
garia, a ruşi'or din Galiţia şi a tuturor sla
vilor din Austro-Ungaria ! Esistă vr’o naţi
une în Rusia auto rată, care sé sufere atât, 
ca slovacii din Ungaria şi ruşii din Galiţia? 
Suut acele binecuvântări ale unui constitu
ţionalism când o naţiune de mai multe mi- 
lióne nu are nici un representant în cameră, 
când se smulg copii din braţele mamelor, 
pentru de a ii-se sterpi limba, când o naţi
une íntréga nu are scóle ? Se póte întâm
pla într’un stat autocratic, ca o naţiune în- 
trégá sé nu se pbtă plânge la capul statului 
pentru nedreptate făţişă, se nu tie primită 
şi — ? Sunt aceste, întrebăm, binecuvântă
rile libertăţii? Se póte numi peste tot liber

tate, când cu legea îu mână se asupresc şi 
amuţesc minorităţi, ceea-ce o putem dovedi 
în mii de caşuri? Acésta nu e libertate, ci 
sclăvie sub mantaua constituţionalismului !

Ei bine şi acésta direcţiune fa
tală, inaugurată la noi de Tisza şi sus
ţinută până acum, cu tóté mijlócele 
şi şiretlicurile posibile, sub actualul 
guvern îşi ia nou avént, se potenţâză. 
In timpul scurt, de când e cabinetul 
Bânffyjluputere, doué acte mai însemnate 
ne arată acésta. Unul este alegerile 
de deputaţi dietali, ce s’au făcut acum 
in câte-va cercuri, şi la cari s’au co
mis atâtea ilegalităţi, presiuni şi co
rupţi, în favorul guvernului, încât s’au 
îngrozit de aceste şi foile magiare. 
Vestea despre nn alt act de abus sub 
forme constituţionale, ce are de gând 
se-’l săvârşâscă guvernul, ne o aduce 
„Nemzeti Újság“.

Ne spune adecă acest (Jiar, că 
guvernul cu privire la administraţia 
de stat are un plan curios. Anume, 
fiind-câ legea de doi paragrafi referi- 
tóre la administraţia de stat, 
că administraţia va fi condusă din 
partea oficialilor denumiţi, guvernul 
nu va mai concede alegeri ci va dis
pune, ca oficialii de acum, aleşi, sé 
remânft în funcţiune, pănă ce sé va 
crea reforma administrativă. Acésta 
ínsé póte sé o amâie guvernul, pănă 
când voiesce şi în modul aoesta va 
avea întreg corpul oficialilor puşi cu 
desăvârşire la discreţiunea şi graţia 
ministrului de interne. Aceştia vor fi 
neşte instrumente grozave în mânile 
guvernului, pentru de a şi susţine şi 
mai mult dominaţiunea de partid şi 
rassä.

E tă done esemple de aims în nu
mele constituţionalismului şi liberalis
mului E vorba numai, că înaintea lumii 
culte manopere de aceste şi íntréga 
falsitate se deóche şi va fi vai de 
aceia, cari îşi bat joc în feliül acesta 
de cele mai frumóse creaţiuni ale spi
ritului omenesc.

Revista politică.
Deputaţii dietali saşi au publicat 

în „Sieb Deutsches T aglatt“ o decla- 
raţiune, în care îşi motivézá remâ- 
nerea lor în partidul liberal şi sub 
guvernul Bâuffy. E tă aceste motive: 
noul guvern s’a alcătuit pe basa pro
gramului liberal, pe basa căruia au 
fost ei aleşi. Cu privire la persona lui 
Bânffy declară, că ca supremul man
datar al coronei, trebuie măsurat cu 
altă măsură decât cum a fost ca co
mite Dar afară de acésta, ei ’şi au 
luat informaţiuni esacte despre vede
rile şi intenţiunile noului ministru cu 
privire la lucrurile mai însemnate ale 
sasilor. Aceste informaţiuni privesc 
legea de naţionalitate, apoi recunó- 
scerea programului BăResc dela 1890 
şi sunt pe deplin mulţămitoro. Astfel 
deci poporul săsesc având dela guvern 
promisiuni obligătore, nu este motiv 
de-a eşi din partid.

Ce act „circumspect“ va mai fi 
şi acésta?

** *
piariul „Agr. Tagbl.“ primesce 

din Budapesta scirea, că in timpul cel 
mai scurt se va Întâmpla o schimbare 
în organisaţiunea partidelor. Se spune 
anume că fracţiunea Eőtvös-Pázmándy, 
care ţinea legături intime cu guvernul 
deja pe timpul ministeriului Wekerle, 
se va alătura acum la partidul liberal. 
Disidenţii partidului stângei estreme 
şi motivézá pasul lor cu împregiu- 
rarea, că dânşii voesc să lmpedece ca 
ministe riul Bânffy să fie avisat la 
graţia naţionalităţilor sau aşa numiţilor 
reacţionari. Domnii Eőtvős-Pázmándy 
voesc să aducă aşadar o „jertfă pa
triotică.“ Dacă de jertfa  acésta nu 
va fi legat un pact óre care sau cine 
scie ce fel de contraservicii, acésta nu 
se póte sei. Corespondentul <j'arului 
numit amintesce cu ocasiunea acésta 
că monarchul n’a făcut secret din îrn- 
pregiurarea, că dînsul a fost nemul- 
ţăm it cu resolvarea ultimei crise Ne
mulţumirea acesta ar fi eşit cu deose-

F O I T A
Documente pentru limbă şi istorie.

(Urmare din nr. 136 1894.)

§. 18.

După acésta mai în sus dată randuéla, de lipsă 
este dară, că ori cine ar vré sé călătorescă din ţară 
afară, sau fiiind din rândul sluşbaşilor, ar vré să 
mérga dintr’o varmegie întralta, paşuş să-şi ia în care 
paşuş ţara, sau varmegia aceea, în care voeşte a 
merga, cu numele sé fie însemnată; şi aşa de lipsă 
este, că şi despre partea cătănimii, şi despre partea 
Ţării, mai ales la marginile hotarului, cu deschili- 
nita luare de samă să fie, şi ori cine afară din ţară 
sau din varmegia sa s’ar afla fără paşuş sau s’ar găsi 
trecând marginele hotarului, după fiinţa sa să să 
opréscá, şi la scaunul său să se trimită, ca colo lu
crul să să cerce, şi întru o înţelegâre despre partea 
cătănimii: după starea lucrurilor de prin prejur 
sé sé pedepséseá. Insă tot nu se înţeleg aicia locui
torii locurilor acelora, care cu străine ţinuturi sunt 
încungiurate, sau care sunt stăpâniri înpreunate, şi 
cu linia care s’au tras la margine sau deschilinit, 
sau unde supuşii noştri peste hotar dincolo in ţară 
streină ţin moşie, fiind că acolo amestecul la olaltă 
acuma despre o parte, acuma despre altă parte,

j lipsa traiului, şi deprinderile la gazduşag fac că 
mersul încolo şi íncóce nice decum să nu sé pótá 
ocoli. Aşişderea nu-i de lipsă a cere paşuş dela aceia 
care în trebile sale cele obicinuite dintro varmegie 
în ceialaltă aci trec.

.jÎKijef §• 19.
Despre pribegire vine în prepunere aceia, care 

averile sale pe supt ascuns le trimit din ţară afară, 
sau care fără cuviósá pricină mai îndelungă vreme 
sunt depărtaţi de casele sale, sau umblă îngâlmă- 
cindu-se dintre o varmegie întralta, mai ales pe lângă 
marginile hotarului. Pentru aceia detóre sunt tóté 
scaunele cele ocármuitóre, Deregătorii şi Magistra
turile cu deadinsul a lua samă, ca averile nimeruia 
pe supt ascuns afară dîn ţară se nu să trimită, nice 
să sé scótá afară. Ridicându-se despre acésta parte 
prepunere cu temei asupra căruiva, cu deadinsul 
trebue cercat lucrul în ce stă, şi luat sama ca nice 
averea mai încolea să nu sé scótá nice cel ce o scóte 
să nu póta fugi, éra despre o întâmplare ca acésta 
varmegia şi prin varmegie Guvernăţia îndatăş să să 
însciinţeze; cel ce va face de scire despre averile cele 
scóse afară pe supt ascuns, după ce însciinţarea lui 
să va adeveri, pentru răsplătire va lua a treia parte 
din averea aceea, care Fişcuşul o va căpăta-o îndărăpt.

§. 20.
Dacă sluşbaşii, mai ales cei care nu-s aşezaţi, 

sau dintre slujitorii căsii care-va, câtă-va vreme or

fi duşi dela casa neştiindu-se că pentru ce; Dai 
tori vor fi aceia la care au fost în sălaş, sau la cari 
au slujit, sau vecini îndatăş a face ştire la Magis
trat, la tisturi, şi la biraele locului, care detori vor 
fi a cerca şi a ispiti pricina pentru ce sunt duşi; 
şi dacă să va adeveri că au fugit, a face rénduéla 
despre cei fugiţi ca să să aducă înapoi.

Tisturile, sau deregătoriile acelea, care se vor 
afla ca încâtui pentru acésta grije şi luare de samă, 
din voinţa lor au fost nebăgători de samă, să să 
dea în sus prin varmegie înaintea guvernăţii ca de 
acolo sé sé pedepséseá.

§. 21.

Unii ca aceia, care cu adevărat au paşuşuri 
dela ale sale tisturi, dar totuş aprópe de margine 
umblă de colea colea îngâimăcindu-se, de lipsă este 
ca în locurile acelea, şi prin Făgădae, unde ţin să
laşele sale nópte să să întrebe prin Biraele şi Ju ra 
ţii locului în ce umblă, ce călătorie, şi ce gând au; 
Şi dacă din vorbe, sau din alte semne s’ar prepune,. 
că ei vreau pe supt ascuns a trece peste hotar, atuneia 
să să trimită la locul acela din care sunt, unde ade- 
verindu-se că prepunerea despre dânşii în adevărată, 
aşa sé sé pedepséseá, ca când ar fi fost chiar fugători.

(Va urma.)

D in  ca u sa  s â n te i s e rb ă to r i  a  „S â n ţi lo r  V a silie , G re g o r ie  ş i  l o a n “ , n ru l p r o c s im  a l  f ő i é i  n ó s tre  v a  a p ă re  J o i, in  2  F e b r u a r iu  s t. v . 1895. “ ţ m
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bire la ivélá la depunerea jurăm ântu
lui păzitoriului coróuei, contelui Rad- 
vánszky, cu care ocasiune Maiestatea 
Sa n’ar fi agrăit pe nimenea, nici chiar 
pe ministrul president, ci imediat după 
sevârşirea acestui act s’a retras In 
apartamentele sale.

** *
In legătură cu cele comunicate 

despre socialism in nrul trecut, mai 
dăm următorele :

„Magyarország“ afirmă că in mi 
nisteriul de interne domnesce forte 
mare nesiguranţă în ceea-ce privesce 
luarea măsurilor in contra mişcărilor 
socialiste din Budapesta şi din Alföld. 
Numita főié spune că încă fostul mi
nistru de interne Hieronymi se fi pre
gătit un proiect special, în urma că 
ruia töte locurile străbătute de so
cialişti să capete câte un comisariu 
guvernial separat, cu un forte mare 
cerc de competenţă, care să informeze 
guvernul totdéuna esact şi să facă 
însuşi din propria sa putere tóté dis- 
posiţiuuile pentru înăbuşirea mişcări
lor. Aceşti comisari a r fi avut deose 
bita datorinţă, ca să petrăcă cu cea 
mai mare atenţiune raporturile sociale 
generale şi ale muncitorilor, relaţiu- 
nile intre proprietari şi cuantitatea 
muncei, între stăpân şi muncitoriu, cu 
un cuvânt, tot ceea ce privesce ces- 
tiunea socialistă. Sistemisarea acestor 
comisari guverniali încă era un fapt 
complinit, statoritâ fiind chiar şi lista 
color ce aveau se fie denumiţi. A 
urm at însă schimbarea de guvern, şi 
Intréga cestiune a rămas baltă, pentru-că 
noul ministru de interne nu este ade
rentul acelei idei şi stă deocamdată 
pasiv în faţa lăţirii socialismului. Fiş- 
panii şi autorităţile comitatelor din 
Alföld 4i de 4* trim it guvernului ra- 
pórte despre lăţirea potopului socialist, 
atrăgând atenţiunea ministrului asupra 
pericolului, că cel mai mic incident 
póte se producă ferberi enorme 

** *
p iaru l „Rouent“ fără îndoială 

din isvóre sigure aduce faţă cu demi- 
sionarea lui Perier următorele destăi 
n u ir i : Pe Casimir Périer l’a indignat 
mai ales desconsiderarea cu care era 
trac ta t din partea guvernului. Astfel 
d e. a făcut guvernul şi aceea, că a 
tipărit şi împărţit proiecte de lege 
sub numele dânsului, fără ca dânsul 
să fi avut cunoscinţă prealabilă despre 
acelea. Apoi şi in afaceri de politica 
esternă îl preterau.

Fostul president după cum anunţă 
numitul 4iariu, se va stabili deocam
dată în sudul Franciéi, unde-şi va 
scrie istoria ab4icerii sale. — La 
procsimele alegeri va candida în ve
chiul său cerc electoral Pont, şi pro 
babil va fi şi ales,

** *
Din Belgrad vine scirea despre 

un concordat încheiat intre radicali, 
liberali şi o fracţiune a progresiştilor. 
Despre concordatul lor au redactat 
un document oficial, care în esenţă cu
prinde următorele stipulaţiuni:

Având în vedere, că continuele 
sguduiri, cărora iubita nostră patria 
este espusă, trebuie să umplă de în
grijiri inima fie-cărui adevărat j atriot 
faţă de de8Voltarea viitóre, ba chiar 
esistinţa Sârbiei, subscrişii in 4’ua de 
a(Jj, — şi anume în mod obligativ 
a tâ t pentru o fracţiune a partidului 
progresist, am statorit următorele:

1. Suspendarea unilaterală şi 
silnică a constituţiunei create în 1888 
cu consensul regelui şi al poporului, 
a avut efect păgubitoriu pentru în- 
trâga nostră viaţă de s ta t; drept aceea 
trebue să lucrăm cu puteri unite în- 
t r ’acolo, cu acâstă constituţiune se se 
restitue şi pentru revidarea aceleia 
să se eonvóce în mod legal marea 
scupcină.

2. Intru cât pe basa constituţi- 
unei acum în vigóre se vor ordina 
alegerile pentru scupcină, aderenţii 
noştri vor avé să voteze pentru can
didaţii puşi de noi pe basa invoirei

reciproce, pentru ca astfeliu maiori- 
tatea în scupcină se ne fie asigurată.

3. Maioritatea astfel obţinută va 
presenta deja la începutul sesiunei 
protestul său contra suspendărei con
stituţiunei din 1888, şi nereflectând 
la celelalte lucrări parlamentare va pă
răsi seupcina.

Se spune apoi, că la acâstă ho 
tărîre i-a îndemnat credinţa şi alipi
rea cătră patriă şi iubitul lor rege, 
pentru ca se ferâscă Sârbia de sgu
duiri şi să restabilésca ordinea legală.

Concordatul e subscris din partea 
liberalilor de Ristici lován fost prim 
regent, şi de Avacumoviciu, şeful li
beralilor , din partea radicalilor de 
Pasiéi Nicola şi Gruici Sava, general 
în pensiune, ér din partea radicalilor 
nemulţumiţi de fostul ministru Piro- 
şanaţ şi Radovici.

** *
La 5 Februariu s’a deschis se

siunea parlamentară Angliei prin me
sagiu regal, îu care se spune că re- 
laţiunile amicale faţă cu statele esterne 
au rămas to t amicale; declară că se 
vor face îmbunătăţiri în situaţiunea 
proprietarilor şi arendatorilor irlan
dezi şi se vor lua în cosideraţiune şi 
interesele clasei lucrătorilor. Regretă, 
că răsboiul japano-chinez încă tot du- 
râză; anunţă că faţă de escesele co
mise în Armenia, corona , a făcut 
Sultanului propositiuni în conţelegere 
cu celelalte puteri, şi că va urmări 
cu atenţiune lucrările comisiunei es- 
mÍ8e în acâstă afacere.

Deschiderea parlamentului a de
curs fără nici o solemnitate. In de
cursul desbaterei asupra răspunsului 
la mesagiu B a l f o u r  indigiíézá la 
perderea îndurată prin mórtea lordu 
lui Churchil şi în urmă spune că re
gretă că în mesagiu nu so face amin
tire de armata marină şi speră că in 
acâstă cestiune va primi enuuciaţiuni 
m Iţămitore.

In casa lo b ilo r s’a votat răspun
sul la mesagiu. In firul discusiunei 
lordul Roseberry referitor la cesti- 
unea Armeniei declară, că comisiunea 
— controlată de Rusia, Francia şi 
Anglia, — vaerua starea faptică a 
lucrului. Dacă faimele despre silnicii 
se voi' dovedi adevărate, creştinii din 
Asia-mică nu mai pót rămânea în si
tuaţiunea lor de acum, fiind-că ar fi 
espuşi la represalii.

Partidul poporal şi românii.
Am 4is în nrul trecut că foile, 

cari spriginesc partidul poporal, nu 
se pronunţă cu privire la p. 13 al 
programei, despre naţionalităţi. Acum 
să publieă în doi nri ai fóiei „Magy. 
Állam“ un articol, cu titula de mai 
sus privitor la români şi Bcris după 
cum să afirmă de un român, semnat 
„M. Agrippa“.

Etft articolul în traducere:
Nu după putină gândire şi cumpănire 

ne am hotărît, ca în actualele stări politice 
să scriem chiar despre cestiuriea naţiona
lităţilor.

Trăim timpuri în cari declaraţiunea 
deschisă, că ţii la religiune şi ném, apă
rarea acestora, se cualifică de atentat contra 
puterii obligátóre a legilor. Stăm în faţa 
unui curent, care vrea se spulbere tot ce e 
ideal, tot ce în adevăratul, nobilul sens al 
cuvântului e patriotic.

Că totuşi ne-am hotărît a scrie despre 
cestiunea naţionalitâ(ilor, causa e programul 
partidului poporal, din care compatrioţii 
noştri, cari aparţin la naţionalităţi, se pot 
convinge, oă ătă acum esistă în propria Un
garie o direcţiune, prin a cărei lăţire şi în
tărire noi, cari nu suntem de naţionalitate 
magiară, putem sé ne reálisam tóté cele la 
cari ne îndreptăţesce legea natúréi, precum şi 
a patriei nóstre.

Vorbim despre cestiunea naţionalităţilor, 
ne disputăm asupra ei, scriem articoli şi 
broşuri despre ea fără însă ea articolii, bro
şurile, sau diseusiunile parlamentare se apro
pie măcar cu un pas resolvarea cestiunei.

Se grupézá datele statistice, şi de ici 
şi de colo • se fae personalităţi şi demascări 
şi dintr’o parte şi dîn cealaltă; suspiţionâză 
şi aici şi dincolo, denunţă şi îşi varsă veni
nul şi într’o parte şi într’alta. Atâta-i totul.

Mai rid icul e însă a ţlice, că eest:une 
de naţionalităţi nu esistă. Acesta nu o póte 
afirma, de cât acela, care s’au nu cunósce 
constituţiunea patriei nóstre, sau — o ig- 
noréza.

Articolul XLIV din 1868, despre egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor esistă în cons
tituţiunea nóstrá; legea aeé?ta e o lege fun
damentală a patriei, pe care fiecare guvern 
are datorinţă sfântă să o observe, dacă stă 
pe basa dualismului. In jurul observărei 
şi aplicărei legei se ridică unele cestiuni, şi 
fiindcă datorinţă guvernelor, ca mandatarii 
puterei eseeulive nu e criticarea legilor, ci 
mai ales observarea acelora — ele pot fi, şi 
trebue să fie trase la răspundere, admoniate 
la ţinerea Jor, şi numai în caşul acela să fie 
spriginite, dacă ele au observat legile, sau 
au făcut să fie observate.

Ore observat-au guvernele nóstre legea 
de naţionalităţi?

Dacă n’au observat o, pentru ce?
Discutarea acestei cestiuni într’o ţară, 

care are lipsă de o atare lege, totdeauna are 
loc, deşi cestiune de naţionalităţi va fi tot- 
deuna, pănă când patria nostră va avé na
ţionalităţi.

Prin urmare esistă cestiune de naţio
nalităţi. Când o spunem acésta nu o con
siderăm, ca cestiune română, sârbă, slovacă 
sau sásésca, ci pur ca o cestiune a consti- 
tuţiunei Ungariei.

Nu aceea trebue să hotărîra, că óre 
vreau românii Daco-românia, sârbii Vojvo- 
diia separată, ci, trebue sâ esaminăm, că 
óre prin observarea cinstită a legii de na
ţionalităţi, prin transplantarea ei în viaţă, 
în opiniunea publică, în conscienţă óre fă- 
cutus’a destul bunăstării naţunei magiare 
luată în sens politic, adecă totalităţii ceiă- 
jenilor, şi dacă nu, ce trebue se fac< m în 
venitoriu ?

Intr’un stat constituţional, liber, ale 
cărui legi sunt tari ca columnele do granit, 
totalitatea cetăţenilor mai ales trebue să aibe 
de grige, că legile să fie făcute nu de aţii 
pe mâne, nu după arbritriul sau interesul 
guvernelor, nu după moda politită treeétóre 
ci ele să ţină la bunăstarea întregei totali
tăţi, la susţinerea şi sustarea ei pe timp în
delungat.

Dară art. 44 din 1868 chiar esenţa 
naţiunei politice şi condiţiunile ei de esis- 
t'n ţă le hotăresce. Paragrafii acestei legi 
sub naţiune magiară (magyarnemzet) nu în 
ţeleg o unitate etnografică, nici o totalitate 
de cetăţeni, care să fie de contopit într’o uni
tate etnografică, ci o unitate politică basatâ 
pe tradiţiunea istorică şi pe continuitatea 
de drept.

Că legei de naţionalităţi nu i-se póte 
imputa o ţintă de magiarisare, şi că astfel 
aceia, cari pe calea magiarisării artificiale 
\oesc sí fundeze naţiunea magiară etnogra
fică, nu se pot provoca la acésta lege ca la 
o ba8ă a nisuinţelor lor, se dovedeşte prin 
faptul, că acâstă lege s a îngrijit de esistenţa 
naţionalităţilor prin înzestrarea acestora cu 
drepturi forte valoróse.

On şi cum am privi lucrul, noi românii 
în curs de 1000 de ani am fost o parte 
constitutivă a naţiunei politice magiare; pen
tru acéstá naţiune ne-am vărsat sângele — 
ne-am jc rtfit viéja chiar şi atunci, când stând 
afară de barierile constituţiunei, limba, reli- 
giunea nóstrá şi institnţiunile nóstre au fost 
lipsite de ori-ce ocrotire a legei. Şi astfel 
stau tóté naţionalităţile din patria acésta. 
Tradiţiunea istorică, şi susţinerea continui
tăţii de drept ne-au îmbărbătat deci să ră
mânem şi mai departe drept părţi íntregitóre 
ale acestei unităţi politice, eu atât mai vârtos 
căci dacă am putut-o face acésta în curs de 
1000 de ani, când nirne nu s’a îngrijit de 
noi, cu cât mai vârtos trebue să o facem 
acésta atunci, când constituţiunea va purta 
gri je de noi ?

Aci este punctul de giavitaţiune al ce- 
stiuni'i!

Dacă se face îngrijire de noi, dacă 
limba, religiunea şi institnţiunile nóstre ni
se iau în apărare prin legde constituţie nale, 
atunci da, putem susţină, şi în interesul no
stru propriu şi trebue să susţinem acea na
ţiune politică, pe care spriginiţi, a cărei pu

tere folosind-o spre apărarea nóstrá, putem 
trăi şi putem lucra întru fericirea patriei 
comune.

In art. de lege 44 din 1868 ni se dau 
astfeliu de drepturi, pe cari eserciindu-le, 
fiindu-ne puse sub scutul legei religiunea, 
limba şi instituţiunile nóstre, vom puté pro
duce minuni ale diligenţei şi sîrguinţei pe 
cărarea progresului şi vieţei naţionale.

Bine ştiu, că şi din parte română, şi 
din parte magiară sunt multe plângeri con
tra legei de naţionalităţi, şi când mă voiu 
dimite în criticarea detaiatâ a acestei legi, 
mă voiu estinde şi asupra acestora. In caşul 
present doresc să scot în relief numai aceea, 
că reîntorcerea la legea de naţionalităţi ca 
la basa pretensiunilor nóstre, nu este egal 
cu renegarea naţionalitâţei române, sârbe 
sau a alteia, ci tocmai cu apărarea aceleia, 
pentru-că din aceea, că naţiunea, ungară se 
decretéza drept complecsul politic al tuturor 
naţionalităţilor, peri tiu n»i resultă urmatórele :

a) Se recunósce, că noi formăm o parte 
constitutivă de sine stălătrire a naţiunei po
litice şi astfeliu suntem întru tote egal în
dreptăţiţi cu magiarimea şi aceloraşi dato- 
rinţe supuşi;

b) legile ne dau dreptul să ne ocrotim 
limba prin institu ţin n i;

c) prin acésta n:-se impune drept da
torinţă, ca să alegem şi să trimitem în dietă 
atari deputaţi, cari să controleze observarea 
logilor creare în folosul nostru, cari se póta 
trage guvernele la răspundere şi să lucre 
pentru mai departea desvoltare a drepturilor 
constituţionale;

d) magiarisarea artificială prin acésta 
lege se despóie de îndreptăţirea sa constitu
ţională Limba magiară ca limbă oficială a 
statului întră în locul celei lat ne, dar de 
altcum nimic nu denotă, că statului i-ar in
cumbe datorinţa de a contopi naţionalităţile. 
Când limba oficială era cea latină, pe lângă 
acesta nu avé nici o scutire nici limba ma
giară. Pe când pe lângă limba oficială ma
giară şi limbei nóstre i-se asigură teren de
stul de cinstit chiar şi pe terenul afacerilor 
publice> va să ^ieă nu numai în scolă şi 
biserică ;

e) precum inconstituţională e zădărni
cirea eserciârei drepturilor asigurate în legea 
de naţionalităţi, tot aşa de inconstituţională 
e abstarea dela eserciarea acelora şi neape- 
rarea lor ;

f )  are deci fie-care guvern datorinţa să 
esecute legea de naţionalităţi, ér a nóstrá 
datorinţă e controlarea, apărarea şi esecu- 
tarea acelor drepturi.

Şi acésta astfeliu fiind, punem o în
trebare :

Ce este causa discusiunilor pătimaşe şi 
a urei reciproce pe terenul cestiune! naţio
naliste, respective pe cel al politicei de na
ţionalităţi ?

La acăsta întrebare se póte răspunde 
a priori. Legile, neobservarea legilor fun
damentale şi legile aduse pentru zădărnicirea 
legei fundamentale.

In ori-care stat, în care legile nu se 
observă punctual, în ori-care ţâră, în carea 
corupţiunea şi vînarea de interese particulare 
devine dominantă, — trebue inomis să lăsară 
tendinţe estreme. Cetăţenii in mijlocul scó- 
terei în primul plan a propriilor lor interese 
nu se înspăimântă de nimic prin ce ar puté 
fi spre stricăciunea reciprocă. Se nasce ade
vărat răsboiu civil pe terenul social şi literar, 
şi în chaosul general al stărilor publice toţi 
îşi perd sărita. Ingrozitórea icóná a anar 
chiei cuprinde pe cei ce contemplâză cu in- 
teresare asupra sorţei astorfel de ţeri nefe
ricite, şi drept obiect de dispreţ public face 
pe naţiunea, carea nestimându-şi propriile 
legi se sacrifică în luptele urei şi duşmăniei.

Şi acésta nici la noi nu póte fi altcum.
Trecutul de 27 ani al legei de naţio

nalităţi e epoca preterărei, i-s’a adaugat legea 
electorală ardeléná, carea e diametral opusă 
ideiei uniunei; i-s’a adaugat legea de presă 
ardeléná şi susţinerea şi pe mai departe în 
vigóre pentru Ardei a legilor civile austriace, 
apoi brutalităţile gendarmeriei, miseríile ad- 
ministraţiunei, cestiunile comasărei şi célé 
urbariale, — tóté au contribuit la aţiţarea 
focului. Pe lângă acestea impositele pub ice 
ale cetăţenilor din ţii în ţii se sporesc, in
teresele economiei de câmp nu află nici o 
îngrigire, şi contra enorm crescândei domi- 
naţiuni cosmopolite a marilor capitaluri nu 
au aflat din nici o parte nici o ocrotire.
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Mag'arimea ardeléná s’a întors cu dispreţul 
moştenit din era feudalismului de cătră tot 
ce e român; romănimea s’a separat şi ot- 
ganisat în societate deosebită, căci în zadar 
ar fi şi lucrat altcum.

Dar, tóté ucestea încă nu sunt de ajuns.
Societatea a început a se deslirâca 

mereu de caracterul ei creştin, er directiva 
care aţii conduce pe alcătuitorii noştri de 
legi, ori ce póte fi numai creştină nu. Aşa 
numitul sentiment mngiar, al cărui cel mai 
nobil conţinut îl forma însufleţirea pentru 
ideile crist:anismului, a primit un nou timbru 
şi acesta îl fonnéza aşa numitele idei şovi 
niste. Devisa nu mai era: „Să ţinem la
olaltă toţi, putere dă legătura concordiei“, 
— ci: „Tot omul om să fie şi magiar“. Cel 
ce cugâtă la naţiunea magiară şi vorbesce 
despre ea, acela subînţelege acum totdeauna 
naţiunea ethnografică şi nu naţiunea politică 
a constituţiunei. Se consideră de un scop, 
care trobue reulisat cu ajutoiiul a ori ce fel 
de mijlóce.

Póte fi deci mirare, că în castrele na
ţionalităţilor s’a ajuns la acea convingere, că 
naţiunea magiară politică e o nee-us entă 
utopie? Póte fi deci mirare, că naţionali 
tăţile văzând preferarea unei legi fundamen
tale, pretind sacrificarea celoralalte? Póte fi 
deci mirare, că neavénd’nici un vot în parla
ment, cércá afară de parlament sanare pentru 
morbósele stări publice? Póte fi mirare, că 
în faţa utopiilor arată şi dânşii aplecare a 
ridica utopii?

Nime, care urmăresce cu atenţiune eve
nimentele din singuraticele ţeri, nu va puté 
nega, că aceleaşi cause, între aceleaşi împre
jurări, produc aceleaşi resultate. Imperiul ro
man s’a prăbuşit în ruine, fiind-că detentorii 
puterii au căutat numai gloria şi folosul lor 
propriu; cura va puté să resiste disoluţiuuei 
Ungaria, dacă guvernele ei în locul intere
selor naţiunei ungare politice, servesc pro
priei lor pofte de domnite, intereselor mate 
riale ale spriginitorilor lor, şi losincelor de 
modă?

Şi în astfoliu de timpuri începe a se 
constitui un partid, care-şi defige re’ntórce- 
rea la noţiunea naţiunei ungare politice, 
eluptarea libertăţei şi justităţei alegerilor, ob
servarea legei de naţionalităţi, estirparea co- 
rupţiunei, contrabalansarea corectă a domi- 
naţiunei marilor capitaluri.

Grele probleme, dar tocmai pentru că 
partidul poporal creştin formeză susţinerea 
tradiţiunilor istorice ale Ungariei de o miie 
de ani, tocmai pentru că nu esistă un sin
gur partid regnicolar, care mult-puţin să nu 
fie inficiat de corupţiune şi de neînfrânata 
furie şoviriistică, numai partidul poporal e 
immun faţă de acestea, — noi românii şi în 
general naţionalităţile, cari datóre suntem, 
ca pe base constituţionale să asigurăm vie
ţuirea de o miie ani şi pentru miia următore, 
trebue să sprigiuim acest partid din tóté pu
terile. Partidul acesta ne póte da garanţe 
pentru mai departea nóstrá desvoltare, ér 
ajungând la putere, póte să asigure înflori
rea patriei nóstre în viitoriu.

Să resumăm cele Şlise:
I. Esistă cestiune de naţionalităţi.
II. Acésta cestiune numai in cadrele 

constituţiunei se póte resolva.
III. Resolvarea constituţională a acestei 

cestiuni e binele public nu numai al Unga
riei, nu numai al naţionalităţilor, ci al ţerei 
întregi.

IV. Partidul poporal se angagiază la 
acésta, deci trebue să’l spriginim, căci ces- 
tiunea naţionalităţilor contra naţionalităţilor 
şi fără concurşul dînselor nu se póte resolva.

(Va urma).

Noutăţi .
Prelegere publică. Duminecă în 10 

Faur n. va Jiné dl Dr. Petru Şpan, profes. 
sem. în localul societăţii române de lectură 
strada Baier Nr. 1 la 4 şi jum. óre d. a. 
a Vl-a prelegere publică asupra temei: „Po
mul de Crăciun“, la care inteligiuţa română 
să invită cu t0tă onórea.

*« *
Constantin Brancoveanu numérat 

între sfinţi, ţtiarul „M—g“ are soirea că 
Primatele României a propus sftului sinod, 
ca prinţul român Constantin Brancoveau 
care împreună cu fii săi a murit mórte de 
martir în Constantinopol pentru legea stră-

moşâscâ şi pentru gloria naţiunei tomâne, 
să fie ridicat între sfinţi. — Scirea acésta 
are lipsă de confirmare.

*# *
Nou mijloc de corteşire. Un cas

unic şi caracteristic s’a întâmplat cu ocasiu- 
nea alegerii ministrului de justiţie magiar în 
Dunaszerdaholy, Tóté foile magiare spun că 
înainte de ţliua alegerii s’a trimis din Buda
pesta o telegramă subscrisă de secretariul 
primatelui Vaszary, adresată cătră plebanii 
Hermán din Várkony şi Kanovics din Alc- 
tály prin care primatele le poruncesce, ca 
pe Luni diminéfa să se afle negreşit în pa
latul primatelui din Buda. Amândoi s’au pre 
sentat Luni diminâţa acolo, însă nimeni nu 
scia nimic de numita teb gramă. Aşa dară 
ea a fo-t o falsificaţie, ca pe cei doi preoţi 
să i ţină departe de ţliua alegerii. Unde s’a
mai pomenit un asemenea scandal?

** *
Din Ciacttirn să anunţă că ministrul 

Wlassics a fost ales deputat, eu 1280 voturi 
contra 1220 date candidatului partidului po- 
poporal Major. — Acum, d'n darul lui Dţleu 
şi a presiunii oficiale etc. toţi miniştri au
man lat de deputat. „Să trăeseă“.

** *
Magiarii se pun pe lucru şi-şi în

mulţesc temniţele. Planul este gata su
mele sunt votate şi astfel cât mai curând 
încep să zidéscá în Budapesta o temniţă 
centrală n0uă şi straşnică, care va cuprinde 
în sine cel puţin 600 prisoneri. Pentru zidire 
s’a preliminat deoeamiiată suma de un milion 
şi jumătate floreni şi va fi înzestrată cu tóté 
apertinenţele unei temniţe magiare cura se 
cade. Terminul de concurs pentru clădire 
a espirat cu 31 lanuariu n. şi s’a acceptat 
ofertai fii mei „Gebrüder Grünwald“. Aran- 
giamentul intern însă rămâne pentru alţi spe
cialişti Gebriideri.

** *
Biserică (lărîmată. Se scrie din 

Marsala, că în 4 Februarie n. s’a întâmplat 
acolo o groznică nenorocire. Biserica Santo- 
Carlo, zidită încă în văcul al XlII-lea, toc
mai în timpul vecerniei, când spaţiosa bi
serică era îndesuită de public, — s’a cutro- 
pit asupra credincioşilor cu o teribilă detu
nătură. Pănă acum s’au scos din ruine 45 
morţi şi vre-o 35 greu răniţi. Câţi morţi 
şi câţi răniţi se mai află încă în mijlocul 
ruinelor, — nici pe departe nu se póte con
stata Un tinăr care încă era în biserică, 
dar din norocire a scăpat téléi-, a fost atât 
de teribil pătruns de gróznica privelişte, în 
cât îndată după eşirea din biserică a căţlut mort. 

** *
O invenţiune interesantă. Un re

dactor dein o fóie provincială, cu numele Carol 
Horvath de Mera şi cetajén ungar, a inven
tat o maşină electrică pentru tipografi. Acest 
tipograf electric va reduce forte mult nu
mărul culegătorilor de litere, neavând tre
buinţă de cât de câţiva culegători sau cu- 
legătore, care au studiat serisórea cu acésta 
maşină. Aceştia în timp fórte scurt pot re
produce manuscriptul în forma stereotipiei, 
ceea-ce dă materialul cules gata. nvenţiunea 
consistă în aceea, că literele maşinei Re
mington se pun în atingere cu o limbuţă a 
motorului telegrafic, care este în mod chi
mic astfel preparat, că el ínsémná literele 
cu nóué linii telegrafice şi prin impresiunea 
electricităţii se aplică la producerea resulta- 
tului tipografic. Invenţiunea este férte in
teresantă şi prin ea se póte fórte mult eco 
nomisa şi în timp şi în bani. Acésta ma
şină electrică tipografică mai are şi avan 
tagiul, că pusă în lucrare şi în legătură 
din'r'un centru óre care cu mai multe oraşe 
din provincie, se pot tipări deodată în mai 
multe locuri şi mai multe foi diferite. Se 
vestesce, eă inventâtoriu! a primit pentru 
nóua sa invenţiune o sumă de 100.000 fl. 
drept onoruriu.

«• *
Hinten. Dl Isidor S u c e a v a ,  teolog 

absolut şi d-ra Ana P o ş m u ş a n ,  anunţă 
cununia lor, care se va serba în 17 Fe
bruárra st. n. 1895 la 3 óre p. m. în bise
rica gr. cat. din Ragla.

** *
Invitări. Corul bisericesc al pluga

rilor din Ocna-Sibiinlui învită la „Concertul" 
împreunat cu producţiune teatrală ce să va 
ţină Duminecă în 29 lanuariu (10 Febru
árra) a. c. în restauraţiunea „Reithoffer“ 
(Piaţă). începutul la 7 óre séra. Preţul de

întrare: De pers0nă 50 cr. • De familie 
1 fl. 20 cr. ■ Galerie 20 cr. Venitul curat 
este destinut pentru înfiinţarea unei biblio
teci poporale. NB. Oferte marinimóse să 
primesc cu mulţămitâ şi se vor cuita pe cale 
Ziaristică.

P r o g r a m a :  1. Serenadă „Somno- 
róse păsărele“, cor de Th. de Flondor. 2. 
„Coróna cufundată", cor de H. Boenicke. 3. 
Serenadă, „De ce eşti depărtată", cor de 
Marschner. 4. „Marş militar“, de * * 5.
„Cârlanii“ (teatru) de Negruzzi. După pro
ducţiune urmăză joc.

— Reuniunea pompierilor voluntari 
din Sălişte învită la petrecerea împreunată 
cu joc ce se va {iné Luni, in 30 lanuariu 
(11 Febr.) a. c. în sala cea mare a scólei 
gr.-or din loc. începutul la 7 óre séra. Ve
nitul curat e al fondului reuniunii. Sălişte, 
în 20 lannariu 1895. Comitetul arangiator. 
Oferte marinimose se primesc eu mulţămitâ 
şi se vor cuita pe cale Ziaristică.

— Tinerimea meseriaşă română din 
Arad învită la „Convenirea socială“ îm
preunată cu joc, ce o arangiază Sâmbătă în 
16 Februárra n. 1895, în sala ,Krispin“ 
Pentru comitetul arangiator: Petru Truţia, 
preşedinte. 11ie Crăciun, cassar. Începutul 
Ia 8 óre sóra. Din venitul curat să vor aju- 
tera învăţăceii meseriaşi români, lipsiţi de 
mijlóce.

Cestiuni şcolare.
Tonul în vorbire şi cetire în scota poporală.

(Urmare.)

Interesul estetic faţă de limbă 
se póte sterni numai prin esemple vii. 
Cetirea şi nredarea-propnnerea unei 
materii e a se tracta ca o artă carea 
se póte ajunge numai prin deprindere, 
ca şi ori care altă artă. Ba ce e mai 
mult deprinderile practice nu trebue 
se să mărgineseft numai la orele de 
limbă maternă, ci trebue să so con
troleze preste to t limbagiul íiitórului 
învăţătoriu în fotă privinţa în con
tactul séu (jilnic. Macsima cft; „ori-ce 
instrucţiune sé fie instrucţiune de lim
bă“ are valóre şi aci. Cunoscinţele 
teoretice ale limbei ce şi le câştigă 
elevul In seminariu au se fie basate 
şi pre deprinderile practice.

După eşirea din seminariu puţine 
mijlóce mai remân unui Învăţătoriu 
de a se perfecţiona în celire şi pre
dare; de aci timpul din seminariu tre
bue folosit cu cea mai mare scrupu- 
lositate.

Ii mai remâne unui îiivăţătoriu 
numai ascultarea de buni oratori, ori 
a unor declamatori buni, precum şi 
cercetarea teatrelor şi a concertelor, 
şi în pai te a conferinţelor înveţăto- 
resci drept mijlóce pentru propria cul
tivare. Dar apoi ra r are un învăţător 
ocasiune de astfel de recreaţiuni pre 
la sate.

Trebue să-şi ia refugiu la alte 
mijlóce accesibile anume cetirea de 
reviste, opuri, cari se ocupă cu acé
sta materie. Pre lângă aceste se nu 
uite că deprinderea face maestru. Sim
ţul de observare se nu-i lipsescă în 
tote fasele vieţii şi cu deoseb re, când 
vine în contact cu omeni întru adevăr 
culţi, ori cu specialişti. Nimic nu pro- 
rnovézá a tâ t de m ult arta de a ceti 
şi preda biue, ca şi studiul cărţilor 
bune, umblarea cu omeni culţi şi ob
servarea în continuu a vieţii poporului.

Contactul cu poporul ne feresce 
de sentimentalitate, şi patos, ér con
tactul cu omenii culţi şi cetirea de 
cărţi bune ne feresce de imitaţiuni 
dure şi triviale.

Pentru-ca un învăţătoriu se-’şi 
potă ajunge scopul în ce privesce to
nul în cetire şi vorbire, e neapărat de 
lipsă In locul al doilea deprinderea 
şi dedarea elevilor de timpuriu.

Indată-ce un scolariu pâşesce 
preste pragul scólei, el trebue să să 
supună legilor şcolari, disciplinei şco
lari ; în tocmai aşa şi limba sa trebue 
se se supună unei discipline. Cine a 
instruit elevi începători dela sate, scie 
cât de puţină deprindere au aceştia 
în vorbire, cate defecte limbistice aduc

cu sine din casa părinţescă. Cum pro
nunţă reu unele vocale ori cuvinte, 
şi cum adese-ori inghit silabe întregi 
din cuvinte. Pentru Îndreptarea aces
tora învăţătoriul trebue să dedé pre 
prunci a esprima corect cuvintele fi 
se nu sufere schimonosirea cuvintelor 
in pronunţare. Numai pre acésta cale 
elevul îşi va puté insuşi limba scrisă. 
Tot pre aceste deprinderi să baseză 
apoi şi cetirea curată a sunetelor şi 
cuv ntelor.

Reciproc apoi şi cetitul servesce 
mai departe de basa a vorbirei co
recte. In multe caşuri învăţătoriul cu 
unii elevi trebue se purcedă la espri- 
rnarea corectă a sunetelor din care e 
compusă limba, ca şi cu surdo-muţii.

A doua recerinţă la cetire şi vor
bire în ce privesce şcolarii se refe- 
re8ce la intonare. Pruncii în conver- 
sările lor obicinuite la casa părin- 
téscá íutonéza de altcum bine şi co
rect. Se scie cu ce putere esprimă 
unele cuvinte, cu deosebire când pre
tind ceva. Intonarea în vorbire o ce
va şi natural, e o manifestare a spi
ritului şi o urmare a cugetării lui.

(V »  u r m a .)

Din public.*)

Mulţămitâ publică.
Resultatul balului arangiatîn 14/26 Ian. 

a. c., din partea femeilor române din opidul 
Hunedóra, îu scopul înfrumseţârii bisericei 
gr.-or. din loc apreţiându se atât din punct 
de vedere moral cât şi material a fost mul- 
ţămitoriu.

Subscrisul comitet îşi ţine de datorinţă 
însă să-şi dee soeóta mai vârtos ceea-ce pri
vesce partea materială şi anume :

Venitul brut a fost. . . 168 fl. 30 cr. 
Spesele au fost . . . .  57 „ 10 „
Venitul curat deci a fost. 111 fl. 20 cr.

Sara la cassa au binevoit a suprasolvi 
ui mători domni: Nicolae Diraa proprietariu 
4 ti. 40 cr., Buda Béla comerciant 80 cr., 
Nicolae Stoichiţă jun. arândător de regale 
80 cr., Szász Lajos controlor opidan 80 cr., 
Sava Borba protopretore 80 er.. George 
Oprea preot 30 cr., Pana Nicolae meseriaş 
30 cr., Klein Adolf ospätsriu 30 cr., Dr. 
Büi hier Mór medic 1 fl. 40 cr , Hocker Már
ton întreprinzător 1 fl. 40 cr., George Da
nila primar 80 cr., Alex. Dima proprietariu 
80 er., Zuckerberger Mâno meseriaş 30 er., 
Laurenţiu Bârzan esactor opidan 40 cr., Gâr- 
bovan 30 cr., Alex. Cusian not. cerc. 80 cr,, 
Szálosy János comerciant 1 fl. 40 er., Vach- 
ter Józef comerciant 40 er., lacob Dolfi 40 
cr., Daeza Ernő 40 cr., Vilt Péter 40 cr., 
Dr. Iucbo F. iarmacist 2 fl. 40 er., Schrä
met István 1 fl. 40 cr., Mátyásfy József 80 
cr., Bogáts F. 30 er. Keller Nándor otelier 
30 cr., Rimbaş Ghiţă mes. 80 cr. Rimbaş Petru 
40 cr., Butsci Kálmán comerc. 40 er., Dr. 
Szász Iván jude reg. 40 cr., Csolnokosi Dá
niel 40 er., Bauhölzer Károly inginer opidan 
40 cr., N. N. 20 cr., Dr. Tompa János me
dic opidan 40 cr., Keszler Béla 30 cr , Schus
ter Albert comcrciaut30er., Joachim Goştean 
90 er., Schveighoffer 80 er., Petru Moisin 
80 er., Teofil Tulea not. cer. 30 er., Balint 
Aron 30 er., George Miloş 30 cr.

Oferte au binevoit a trimite domnii: 
Beredikty József 1 fl. 50., Simion Chirca 
1 fl 50 cr., Junga István 1 fl. 20., Licker 
Victor 1 fl. 20 cr., Zsilinszky 1 fl. 20 cr. 
Simion Pécurariu 1 fl. 20 cr., loan Pop 1 fl. 20 
cr., Fremie Muntean jun 1 fl., Muşia Ambrosia 
1 H., Strauss Adolf 2 fl., Strass F. 2 fl. Mu- 
reşan Antonie 2 fl. Murăşian Ida 1 fl. 20 
er., veduva Cernyi 1 fi. 20 cr., Czintei Al
bert 1 fl. Pogány Károly 10 fl'

Acestora le aducem c&ldurósa nóstrá 
mulţămitâ, atât suprasolvenţilor, cât şi d e 
cenţilor şi preste tot întreg publicului par- 
ticipătoriu , care a contribuit la reuşita ba
lului, — împărlăşindu-le că venitul 'curat 
se va întrebuinţa în primăvară pentiu zu
grăvirea bisericei gr.-or.

H u n e d ó r a  la 5 Febr. n. 1895.
Comitetul arangiator.

*)  Pen.ru cele  p u b l ic a te  în  r u b r ic a  a c é s ta , re- 
d a c j iu n e a  n u  e  r e s p o n s a b i lă .  R e d .
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Szám 480- -1895 [9] 2 - 2
Hirdetmény.

A pocstelki általános határtagositási 
ügyben az előmunkálatok megkezdésére u. m. 
a képviselet rendezése, mérnök választás és a 
költség előirányzat elkészítése végett a ha
táridőn az 18»5 évi hé II-ik napjá
nak délelőtti » órájára tű/,óm ki 
Pocstelke községébe a község há
zához, mely idő és helyre az összes érde
kelteket azon figyelmeztetéssel idézem meg, 
hogy a felek meg nem jelenése nem fogja 
megakadályozni a tárgyalásnak megtartását.

Egyszersmind felhívom a birtok rende
zési mérnököket, hogy azok a kik a mű
ködő mérnöki teendőket elvállalni szándé
koznak, a szerződési pontozatok előterjesz
tése mellett ajánlataikat hozzám, vagy az 
érdekelt felekhez küldjék be.

Erzsébetvároson, 1895 január hó 19-ik 
napján.

A kir. törvényszék nevében: 
Sándor Frigyes,

k ir , e ljá ró  b író .

S z. 4 2 6 /8 9 5 . 110] 2 - 2

Hirdetmény.
Az oláh bükkösi (Făget) erdő szabá

lyozás s legelő elkülönítéssel összekapcsolt 
általános határtagositási ügyben az előmun
kálatok megkezdésére u. m. képviselet ren
dezése, mérnök választás és a költség elő
irányzat elkészítése végeit a határidőt az 
1895 évi február hó 25-ik napjá
nak délelőtti 9 orajára tűzöm ki Oláh 
Bükkös községébe a község házához, mely 
idő és helyre az összes érdekelteket azon 
figyelmeztetéssel idézem meg, bogy a felek 
meg nem jelenése nem fogja megakadályozni 
a tárgyalásnak megtartását.

Egyszersmind felhívom a birtok ren
dezési mérnönöket, hogy azok a kik a mű
ködő mérnöki teendőket elválalni szándék
oznak, a szerződési pontózatok előterjesztése 
mellett ajánlataikat hozzám vagy az érdekelt 
felekhez küldjék be.

Vén András,
e ln ö k .

„Lipovana“, institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Convocare.
P. T. Domni acţionari ai institutului de credit şi economii „Lipovaua“, 

societate pe acţii, sé invită la

I-a adunare generală ordinară,
care se va ţină la 21 Februariu  st. n. 1895 la IO1/., ól-e a. m. în localul 
institutului, opidul Lipova.

Obiectele de pertrac tare:
1. Raportul direcţiunii pe primul an de gestiune.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Darea absolutorului, direcţiunii şi comitetului de supraveghere, 

§ 26 din statute.
4. Deciderea asupra întrebuinţării profitului curat, §§-ii 26 şi 46

din statute.
5. Alegerea comitetului de supraveghiare, pe un period de trei ani, 

§ 40 din statute.
6. Pertractarea eventualelor propuneri, § 26 (lit. g.) din statute.
P. T. Domni acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală, 

în conformitate cu § 16 din statute, sé avisdză a depune la cassa institutului 
acţiile şi respective recunoscinţa despre solvirea ratei a Viii  a din valórea 
n o m i n a l ă  ft ac ţ i i l o r ,  î n a i n t e  d e  d e s c h i d e r e a  a d u n ă r i i  g e n e r a l e

Li pova ,  30 Ianuariu st. n. 1895.

Ales. Mocsonyi m. p.,
preşedinte.

C o r x t i J L l  l o i l a , n . ţ u L l u L l -

A ctive : fl. c r . P a s iv e : fl. cr.

Cassa în n u m e r a r .................... 2 644.83 Capital socia l.............................. 50.000.-
Capital social (restant) . . . . 7.260.71 Depuneri spre fru titicare . 57.903.72
EBcompt........................................ 90.416.99 Reescompt................................... 16.655 50
Credite personale......................... 17.640.80 Contribuţie la inter, depunerilor
împrumuturi hipotecare . . 9.133.— sem. II. . . : .................... 118.85
Credite cambiale cu acoperire hi-

potecară.................................... 2.378.— Interese transitorii . . . . . 1.501.50

L o m b a r d .................................... 1.845.— Profit n e t ................................... 5.660.83
M obilár.................... fi. 546.81
10°/ „ amortisare . . „ 54.68 492.13
Spese de protest (restituibile) 28.94

131.840.40 131.840.40

ş l  ^>erd_erl_
E şite : fl- er.

Interese :
pentru depuneri spre frnctifi- 

ficare . . . . fl. 2.636.39
pentru reescompt . „ 1.026.15 3.662.54

Spese:
chirie, imprimate, registre di

verse ...................................
S a l a r i i ........................................
Contribuţiune directă şi 10°/o dare

la interesele dela depuneri . 711.92
Amortisare din mobiliar . . . 54.68
Profit n e t ...................................  5660 83

840 61 
1.955.48

In tra te : fl. er.
Interese :

de eseompt . fl. 9.240.29 
de cred. personale „ 1.558.45 
de împrum. hipot. . „ 783 40
de credite camb. cu 
acop. Iiip. . . . „ 555.93

de lombard . . . „ 198.50
după depun, proprii „ 233.49 12,570.06

P rov isiun i...................................  316.—

12.886 0612.886.06 
L i p o v a ,  31 Decembre 1894.

D I R E C Ţ I U N E A :
V. Hamsea m. p., Sever Bocu m. p.,

director esecntiv. comptabil.
Dr. I. Suciu,.m. p. lacob de Râcz, m. p. los. Suciu, m. p. Ath. Popi, m. p. I. Crişan, m. p.

Revéflut şi aflat întru iote esact.
L i p o v a ,  30 Ianuariu 1895. [20J 1 -1

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:
Aurel Micu m. p. Vasile Beles m. p., loan Tuducescu m. p.

preşedinta.

Nr. 51 1895 [19J 1 -1

Publicaţi une.
Maria B o g d a n  din Zizin pro- 

topresbiteratul Braşovului, fiind des
părţită de pribegitul ei bărbat George 
R u 8 u din Purcăreni, prin sentinţa 
Venerabilului Consistor arcbidiecesan 
din 3 Ianuare a. c Nr. 8477 Bis. 
acésta se aduce la cunoscinţă publică 
în sensul §-lui din procedura m atri
monială,

B r a ş o v  26 Ianuariu 1895,
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Bra

şovului.
loan Petrie,

protopop.

Nr. 39. [i i] 2—3
Pnblicaţiuiie.

Ana V is  e r e  an  alias C o c i s  
din Jimbor, protopresbiteratul Cohal- 
rnului fiind despărţită de pribegitul 
ei bărbat Moise F i o r  e a  din Jim bor 
prin sentenţa Venerabilului Consistoriu 
archidiecaşan din 12 Novembre anul 
1894 Nr 7077 B. acésta se aduce 
la cunoscinţă publică în sensul §-lui 
124 din procedura matrimonială.

C o b a l m ,  15 Ianuariu 1895 
Oficiul protopopesc gr. oriental al 

Cohalmului.
Nieolau D. Mircea,

protnpop.

CESORNICE DE BUZUNARIU
de goldin original,

regulate esact, garantate pentiu mersul bun, lilerez eli
berat de porto.

pentru o bucată fl. 5-50 orologiu pentru domni
n n n » 7.50 „ „ dame
„ „ „ , 7.80 „ cu capac duplu

şi la fie-care orologiu o căptuşală de piele gratis.
Aceste orológe nu se pot deosebi nici chiar de bărbaţi specialişti de 

orológele de aur curat. Orológele de goldin sunt în urma' frumseţii şi a 
practicabilităţii lor 'n folosire la cei mai mulţi oficianţi ai drumurilor (erate 
din ţâră şi străinătate. \23ö] 7—10

Aceste orológe au renume universal, au fost recunoscute de cele mai 
escelente prin nenumărate scrisori de recunoscinţă.

Lanţuri de orológe de goldin eurat fason de aur
fl. 1. -  fl. 1.25. -  fl. 1.50 şi fl. 2.

=  T rim iterea  p r in  ram bursa. —  T reţ-caran tu l (iratait.  ------

Depoul orológelor de goldin „Ring“
w len, I, Neilergasse Jir. 11.

- Celor ce nu le convine li se primesc îndărăt.

M M I  >  ¥ T

Redactor respousabil Silvestru Moldovan, Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


